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Забезпечення сталого розвитку держави тісно пов’язане з 

ефективністю бюджетного процесу, значну роль в котрому відіграє процес 
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формування доходів бюджету, який охоплює складання та розгляд 

Бюджетної декларації (прогнозу місцевого бюджету) і прийняття рішення 

щодо них, складання проектів бюджетів, розгляд та прийняття закону про 

Державний бюджет України (рішення про місцевий бюджет). Отже, 

ефективне державне управління неможливе без відлагодженого механізму 

формування доходів бюджету на засадах прозорості, дієвості та якості 

бюджетних розрахунків [1]. 

У вітчизняній економічній літературі окремі питання формування 

доходів державного бюджету висвітлено у працях вчених-фінансистів, 

серед яких: О. Василик, В. Дем’янишин, А.Дем’янюк, О. Кириленко, З. 

Лободіна, В. Опарін, К. Павлюк, Ю. Пасічник, С. Савчук, Л. Сафанова, 

В. Федосов, М. Чечетов, І. Чугунов, С. Юрій та ін. 

Дослідження сучасного стану формування дохідної частини 

Державного бюджету України викликає інтерес, насамперед тому, що 

саме бюджет відображає рівень економічного розвитку країни, і завдяки 

ефективному здійсненню бюджетного процесу забезпечується економічна 

і соціальна стабільність та належний життєвий рівень громадян. Через 

державний бюджет органи державної виконавчої влади здійснюють 

реалізацію державної внутрішньої і зовнішньої політики, державне 

регулювання і стимулювання економіки, фінансування соціальної 

політики з урахуванням довгострокових інтересів країни [3]. 

В Україні основний склад доходів Державного бюджету 

визначається Бюджетним кодексом України та Законом України про 

Державний бюджет на відповідний рік, який затверджується Верховною 

Радою України. Відповідно до Бюджетного Кодексу України дохідні 

джерела поділено на чотири розділи: 

1) податкові надходження (загальнодержавні податки і збори та 

місцеві податки і збори);  

2) неподаткові надходження (доходи від власності та 

підприємницької діяльності, адміністративні збори та платежі, доходи від 

некомерційної господарської діяльності, а також інші неподаткові 

надходження);  

3) доходи від операцій з капіталом;  

4) трансферти (кошти, одержані від інших органів державної влади, 

органів місцевого самоврядування, інших держав або міжнародних 

організацій на безоплатній та безповоротній основі) [4]. 
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Найбільш питому вагу у формуванні доходів Державного бюджету 

України становлять податкові надходження. За результатами аналізу 

дохідної частини державного бюджету визначено, що частка податкових 

надходжень складає 89,4% від усіх доходів, неподаткових надходжень – 

9,2%, доходів від операцій з капіталом – 0,1%, трансфертів – 1,3% [2]. 

Важливо зазначити, що за останні роки відбувається зростання частки 

податкових надходжень у структурі доходів Державного бюджету 

України. Отже, зростання темпів реального сектору економіки сприятиме 

зростанню податкових надходжень, що у свою чергу вплине на зростання 

обсягів дохідної частини державного бюджету з метою подальшого 

соціально-економічного розвитку держави. 
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Видатки бюджету є ефективним інструментом державного 

регулювання соціально-економічних процесів у країні, який здійснює 

достатньо вагомий вплив як на розвиток окремих галузей, так і економіки 




